



## Ata N.º 4 /2021 Reunião de Junta

06 de dezembro de 2021

<b>Presenças</b>	<b>Presidente:</b> Luís Carlos Fialho Pardal; <b>Secretário:</b> Cláudio Manuel Silva Sousa; <b>Tesoureiro:</b> Inês Valente Magro; <b>Vogal:</b> César Miguel Henriques Oliveira; <b>Vogal:</b> Ana Luísa Simões Rebocho.
<b>Hora de início</b>	18h00m
<b>Local da reunião</b>	Edifício da Senhora da Saúde

### ORDEM DO DIA

<b>Ponto 1</b>	<b>Informações</b>
<b>Ponto 2</b>	<b>Apoio ao movimento associativo</b>
<b>Ponto 3</b>	<b>Atividade da Junta de Freguesia – Informações e Planificação</b>
<b>Ponto 4</b>	<b>Cabaz de Natal 2021</b>
<b>Ponto 5</b>	<b>Ordens de Pagamento e Guia de Recebimento</b>
<b>Ponto 6</b>	<b>Informação da situação financeira</b>
<b>Ponto 7</b>	<b>Outros assuntos</b>

### PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA

Antes da ordem do dia, foi lida a Ata da reunião de 15 de novembro de 2021, a qual foi aprovada por unanimidade.

Ainda no período ante da ordem do dia, foi dado um voto de congratulação à atleta Maria Gomes do Clube de Badminton de Évora que, em dupla com o atleta Fernando Silva, conquistou o 3º lugar no Campeonato de Mundo Sénior de Badminton em Huelva, Espanha, que se realizou nos passados dias 12 a 19 de dezembro de 2021.

### ORDEM DO DIA

#### **Ponto 1- Informações**

Sobre este ponto, o Presidente do Executivo Luís Pardal, informou que no passado dia 29 de novembro decorreu a reunião extraordinária da Assembleia de Freguesia para votar o relatório



de contas do exercício anterior 01/01/2021 até 18/10/2021. Os eleitos da CDU recusaram participar na Assembleia por considerarem que os órgãos da freguesia, que foram eleitos e democraticamente constituídos pelos membros da Assembleia de Freguesia, não têm legitimidade. Ainda sobre a assembleia, todos os membros se abstiveram relativamente ao ponto único, aprovação do Relatórios de Contas. Foram solicitados esclarecimentos adicionais ao Gabinete de Contabilidade — Tecnimor — que esclareceu que *do resultado da votação não decorre nenhuma implicação contabilística.*

Assim sendo, foi pedido aconselhamento jurídico, esclarecendo-se que:

*O art.º 9.º, n.º 1, alínea b) da Lei n.º 75/2013, determina que compete à assembleia 'apreciar e aprovar os documentos de prestação de contas';*

*O v/ Regimento interno (de 2018) prevê como essa apreciação de contas e sua aprovação ou rejeição se processa 8art.º 14.º, n.º 39, trata do quórum de reunião e quórum deliberativo (no art.º 23.º, n.º 2, indica-se 'não contando as abstenções para o apuramento da maioria') e trata das maiorias absolutas ou qualificadas (art.º 27.º);*

*No art.º 30.º do Código do Procedimento Administrativo (art.º 30.º do DL 4/2015) temos o regime da proibição de abstenção para os órgãos da Administração Pública, não extensível para a assembleia de freguesia, enquanto órgão deliberativo, sempre que vote sobre matéria não consultiva, como será aqui o caso;*

*Pelo que, conforme entendimento pacífico na nossa jurisprudência " a abstenção de votação em assembleia...não influi no resultado da votação, não contando como voto a favor ou contra " (ver Acórdão do TRG de 15/01/2004), daí que forçoso temos que concluir que, no caso em presença, a **votação de abstenção de todos os membros presentes na reunião da assembleia de 29/11/2021, não constitui aprovação ou rejeição das contas** - terá que ser colocada à apreciação e votação em outra reunião, por quem o entenda propor, para depois ser votado por todos os presentes dessa nova (e futura) reunião.*

*Finalmente, como diz o STJ (acórdão de 23/02/2016) " A formação e expressão da vontade de uma pessoa colectiva efectiva-se, na actividade administrativa, por intermédio dos seus órgãos, devendo os órgãos colegiais, para que se saiba como se cria aquela vontade, aprovar regras sobre a sua composição e funcionamento. "*

#### — ECOatitude

Têm decorrido diversos contactos com a população no âmbito do projeto ECOatitude. Nomeadamente, através de uma campanha de sensibilização, informação e recolha de contributos para a correta separação de resíduos e por um espaço público mais limpo.



#### — Reuniões com as Escolas

O presidente Luís Pardal, informou ainda que têm sido realizadas diversas reuniões com as Escolas Básicas e Jardins de Infância da freguesia. Destas reuniões, tem resultado um levantamento das necessidades das escolas e recolhido diversos contributos.

#### — Folha de ocorrências

O presidente Luís Pardal deu a conhecer a nova folha de registo de ocorrências. O modelo deste registo e a forma como é enviado para a CME foram alterados e acredita que haverá uma melhoria muito substancial nesta matéria.

#### — Biblioteca

O presidente informou também sobre o trabalho exaustivo na Biblioteca da União de Freguesia do Bacelo e Senhora da Saúde, em colaboração com a Biblioteca Pública de Évora, no sentido de renovar grande parte dos livros que dispomos e, em simultâneo, bipartir o sistema informático da junta. No futuro, haverá a possibilidade de saber separadamente quais os livros que estão na biblioteca do Bacelo e os que estão na Biblioteca da Senhora da Saúde.

#### — Bairro Feliz Pingo Doce

O projeto da cadeia de supermercado, vencido por Maria Gertrudes Antunes e João António Monteiro Antunes para compor o largo Principal da Senhora da Saúde com dois novos bancos. Foi deliberado criar as condições para execução do projeto.

**Deliberação:** Aprovado por unanimidade

Por fim, neste ponto o presidente informou que o auditório foi cedido no dia 20 de novembro para um seminário Nacional de Juizes de Atletismo e no dia 25 à Administração Regional de Saúde.

#### **Ponto 2 – Apoio ao movimento associativo**

A Associação Pão e Paz, associação que apoia 125 pessoas diariamente, pede um apoio para a sua atividade.



Foi proposto apoiar com 350 euros.

**Deliberação:** Aprovado por unanimidade

Pedro Brito Tri-Campeão Nacional de FootGolf e Campeão Nacional por Equipas pede um apoio para sua participação no WorldTour da modalidade na próxima época. O executivo reconheceu o mérito desportivo deste atleta. Todavia pelo facto de não representar um clube do concelho, o executivo não considera que se enquadre como elegível.

**Deliberação:** Aprovado por unanimidade

A Universidade Sénior de Évora iniciou o novo ano letivo em setembro para promover a educação e bem-estar da comunidade sénior. Pede um apoio para a sua atividade. Foi proposto apoiar a atividade em 250 euros.

**Deliberação:** Aprovado por unanimidade

O Sport Lisboa e Évora pede apoio para a infraestruturas, a iluminação do Campo de Jogos para colmatar custos excessivos em eletricidade. O executivo identificou que na Ata 62 de 20 de setembro de 2021 foi atribuído um apoio de 450 euros para a mesma finalidade. Assim sendo, deliberou-se solicitar esclarecimentos adicionais.

**Deliberação:** Aprovado por unanimidade

### **Ponto 3 – Atividade da Junta de Freguesia – Informações e Planificação**

O Presidente propôs a eliminação deste ponto porque já foram prestadas diversas informações no ponto 1 e a planificação será discutida no Ponto 8 - Outros Assuntos nas Grandes Opções do Plano.

**Deliberação:** Aprovado por unanimidade

### **Ponto 4 – Cabaz de Natal**

Como acontece todos os anos, serão entregues 50 vales destinados aos agregados familiares que se encontrem em situação de carência económica e social, dando prioridade às famílias com dependentes a cargo. Os vales são também uma forma de apoiar o comércio local.

**Deliberação:** Aprovado por unanimidade

### **Ponto 5 – Ordens de Pagamento e Guia de Recebimento**

A tesoureira Inês informou que o gabinete de contabilidade ainda não fechou as contas do mês anterior. Neste sentido, as contas do mês de outubro serão votadas na reunião de dia 20 de dezembro de 2021.

### **Ponto 6 – Informação da situação financeira**

Em relação à situação financeira da junta, em numerário na Senhora da Saúde constavam nesta data 333,99 € e na caixa do Bacelo 164,24 €. A conta da Caixa Geral de Depósitos continha 28 018,45 € e a Caixa de Crédito Agrícola 16 433,35 €.

### **Ponto 7 – Outros assuntos**

- Gestão da informação e digitalização

Com o intuito de promover a digitalização da freguesia, foi efetuado um levantamento da infraestrutura e do parque informático da junta. A União de Freguesias tem neste momento duas redes intranet ligadas por VPN. O programa de gestão tem uma arquitetura Cliente / Servidor que complexifica a gestão e backups e de acessos.

Concluiu-se que é necessário criar um ambiente de partilha de documentos de modo a facilitar a gestão da informação, entre os funcionários e o executivo, que possibilite o teletrabalho e acesso remoto.

Considerou-se essencial criar uma metodologia para gerir os incidentes e pendências dos pedidos dos fregueses, tempos e alocações, bem como trabalhos em curso com a Câmara Municipal de Évora.

Assim, durante 2022, será elaborada a reestruturação das tecnologias de informação de modo a permitir uma melhor partilha de documentos e assinatura eletrónica do presidente, bem como a criação de um arquivo digital, que possibilite a partilha do calendário institucional, facilitando os backups de todos os dados, com o objetivo de simplificação, transparência de processos e redução de custos.

**Deliberação:** Aprovado por unanimidade



Handwritten signatures and initials, including a large '4' and a signature that appears to be 'J.P.'.

– Votação do Regulamento Interno União de Freguesia de Bacelo e Senhora da Saúde  
Foram apresentadas as linhas gerais do regimento reuniões do executivo. Um instrumento de regulamentação no exercício das funções tal como previsto na Lei n.º 75/2013 de 12 de setembro.

**Deliberação:** Aprovado por unanimidade

— Organização de Recursos Humanos

Tem sido difícil a contratação via IEFP através do CEI – Contrato Emprego Inserção. O processo afigura-se demorado e pode não haver candidatos disponíveis para assistente operacional. Face a esta situação e à urgência desta necessidade, optou-se por procurar uma forma alternativa de contratação, através de prestação de serviços.

Sendo a contratação de um assistente operacional difícil, pode existir a possibilidade de contratar recursos humanos para assistente técnico. Tendo em consideração as necessidades de apoio administrativo e pelo baixo custo que estes tipos de contratações (CEI) representam deliberou-se a contratação de 2 assistentes técnicos.

**Deliberação:** Aprovado por unanimidade

— Levantamento de necessidades da freguesia para entregar à CME

O Presidente Luís Pardal informou que da reunião de trabalho realizada entre o executivo da CME e o executivo da UFBSS ficou definida necessidade de enviarmos as intervenções/ obras prioritárias para a freguesia. No passado dia 02 de dezembro, foi recebido da CME via mail o pedido de preenchimento destas necessidades num quadro. Contudo, não sendo no momento possível quantificar o custo dos investimentos e cariz muito simplista do referido quadro, entendeu o executivo elaborar documento que será enviado para a CME. Face a esta situação, o executivo definiu 2 prioridades e deliberou enviar um documento com 13 projectos/obras/prioridades.

Prioridade 1

- A) Construção um parque infantil e espaço verde com espaço de estacionamento junto à ecopista no espaço térreo junto à M527
- B) Requalificação do Largo Principal da Senhora da Saúde e ruas adjacentes: Rua de Portel, Rua de Mourão, Rua de Reguengos de Monsaraz, Rua da Senhora da Saúde e Rua do Escoural



- C) Acesso pedonal e ciclável ao Bairro do Frei Aleixo (servindo também o Pólo da Universidade no Leões), Bairro de Santa Luzia pela Estrada dos Aliados e ao Bairro da Comenda pela Rua Padre Américo
- D) Requalificação da Ecopista e ligação às Escola Conde Vilalva, Escola Gabriel Pereira e Escola André de Resende
- E) Resolução dos problemas de inundação na Avenida Fernando Pessoa, junto aos semáforos; Rua Dr. Fernando do Valle junto ao café da Quinta e entre a Rua do Viveiro e Rua do Soldado Joaquim
- F) Arranjo paisagístico, através da criação de pequenos espaços verdes nas entradas de Évora pelo IP2 (Frei Aleixo) e N254 (Comenda, Nogueiras e Álamos)
- G) Requalificar o Largo de Nossa Senhora da Conceição no Bairro da Câmara
- H) Arranjo paisagístico, através da criação de um espaço verde no Largo das Camélias, no Bacelo Oeste

— Grandes Opções do Plano

O Presidente Luís Pardal começou por partilhar a metodologia de (des)envolvimento para a construção deste documento:

1º — nomeação de uma pessoa (vogal Ana Luísa) para análise dos últimos 4 GOP da junta + 4 GOP de outras juntas + folheto de candidatura).

Este trabalho foi feito a partir da sua análise, sem qualquer “baliza”, e foi o documento que disponibilizou com o executivo na drive partilhada.

2º — Na parte final do documento da Ana Luísa, o presidente acrescentou os temas da responsabilidade dos vários elementos do executivo e pediu para pesquisarem para que fossem apresentadas propostas dentro desses temas.

3º — Lançou-se uma campanha de participação pública no GOP, que continuará até dia 15 de dezembro e será ainda mais divulgada

4º — O funcionário Rui Melgão está a fazer um levantamento das atividades que a junta realiza todos os anos.

5º — Internamente e em conjunto com o Gabinete de Contabilidade, está a ser efetuado um levantamento financeiro que consubstancie o GOP.

6º — Recolha de contributos

. vão decorrer reuniões com todos os membros da AF para recolher contributos

. será enviado um e-mail para todas as associações e escolas da freguesia a pedir contributos



UNIÃO DAS FREGUESIAS DE  
BACELO E  
SENHORA  
DA SAÚDE

9  
✗

- . será pedido aos trabalhadores para darem contributos
- . será enviado um e-mail para as concelhias dos partidos a pedir contributos (inclusive BE)

7º — Será marcada uma reunião de executivo, para discussão geral sobre este documento e definição dos eixos.

8º — Dia 7 haverá uma reunião com o contabilista para apresentar e definir o orçamento, que terá de ser concluído até dia 15.

9º — Até dia 15 a primeira versão draft do GOP terá de estar concluída.

10º — Entre os dias 18 e 20 será feito o design e a conclusão do documento.

Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 23:55.

O Presidente *Luís Carlos Fialho*

O Secretário *[Signature]*

A Tesoureira *Inês Vidente*

O Vogal *Luís Miguel Henriques Oliveira*

A Vogal